

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL

Un an	200 Lei
Pe jumătate	100 Lei
Pe un sfert	50 Lei
străinătate	500 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului  
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933.

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior  
Proprietar și director: IULIU MAIOR  
Redactor: SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME  
conform regulamentului de aplicare  
a tarifului comercial, categoria V.

## Să jertfim!

Omul gata de jertfă este acela care își pune munca, averea și chiar viața în slujba bisericii, a neamului și a semenilor săi. Despre poporul românesc nu putem zice că este gata să se jertfească. În decursul vremilor am jertfit averi și vieți pentru sfânta credință și dreptatea neamului. Putem zice, că nici un popor nu jertfit atât de mult ca noi. Țara noastră este o țară de martiri și eroi. Drept că martirii și eroii noștri sunt cunoscuți, nu sunt puși în cărți de calendare, dar îi știm că au fost și sfinți Dumnezeu din ceruri. Câte ori au murit în lupta contra Tatașilor și Turcilor și în contra altor neamuri pentru lege și moșie, ucși în sâmbete, trași în furci, țoc rug, zdrobiți pe roată și în închisori negre!

Cu toate acestea azi, în unele lucruri noi toți au acest suflet gata de jertfă. Mulți și cu vreme și gândire pentru Dumnezeu și năcazurile altora, nu împărtășesc pe alții din rodul muncii lor, sunt nepăsători față de trașii în necaz și suferință. În multe părți s'a vândut ferdela de grâu cu 700 și chiar cu 1000 lei, fără o teamă de bătăla lui Dumnezeu. Într-o trăiesc apot luminat, ca bogatul din Evanghelle și nici nu se uită la un blei Lazar, care ar dori să vindească din sfărâmurile, cari cad pe masa lor.

La unii chiar și pistelle și câni domnie și bunătate mare, pe care mulți săraci le-o pismuesc.

Prin munca noastră, cu scrisul, cu carul, plugul, încă putem împorunca lubrit și jertfiriți, ojupe cel năpăstuit de soarte, bolnav, văduve, orfani și săraci. Și nici în felul acesta nu este sărac în ajutorarea deaproapelui său, care are spirit de jertfă.

Spirit de jertfă cu odevărat are numai acela, care din averea sa, nu numai pentru altul ci și pentru școlii, biserică, spitale și pașe în privința aceasta stăm iarăș se poate de rău. Când e vorba de biserică, de dat ceva, la mulți se vede că creștinismul și jertfa. Stau peșterile într-o parte, fără coperiș cu creștinismul și jertfa. Stau peșterile într-o parte, fără coperiș cu creștinismul și jertfa. Stau peșterile într-o parte, fără coperiș cu creștinismul și jertfa. Stau peșterile într-o parte, fără coperiș cu creștinismul și jertfa.

de dat nu dă nimel iar care poate se face că nu aude și nu vede.

Ce să mai spunem despre colectele pentru năcazul a'lor biserici ori ale sfințelor Episcopii? Creștinii noștri așa se îndeamnă de greu, fie vorba numai de unul ori doi lei. În schimb rachlul se trece, ca mama focului, fie deșul și cu 40 de lei. — Când e vorba de contribuție pentru țară, pentru armată, e atâta șgomot, și mulți nu vreau să înțeleagă că noi suntem țara și țara suntem noi. Soldașii noștri cari ne sunt frați, rudeni, nu pot sta în front fără armă, goli și fidmânzi în fața dușmanilor. Și nu se gândește omul, că dacă nu dă puținul ce l-se cere, poate să vină vremea să piardă tot ce are și atunci, în primejdie ar da tot ce are, dar va fi târziu, deci trebuie să fim înțelegători.

Popoarele, cari se știu jertfi în totul, dau înainte și spun: toți pentru unul și unul pentru toți și totul pentru țară. Cel cari n'au spirit de jertfă, să și-l facă din tot sufletul. Căci numai prin jertfe acasă și pe front putem dobândi o țară mare și liberă spre binele nostru și al urmașilor noștri.

Pr. I. Oprinea

## Vinderea cărților creștinești în biserică

În legătură cu prețiosul articol „Datorința de a ceta cărțile de învățături creștinești” al Părintelui Husear Român Petru, publicat în „Unirea Poporului” Nr. 32, un mijloc care ajută foarte mult la răspândirea cărților creștinești, este vinderea lor în biserică.

Acest mijloc a fost folosit mai întâi în Anglia prin asociația catolică „Pentru credință”, care a așezat în biserică mici biblioteci pentru vânzarea cărților creștinești, de unde credincioșii luau cărțile dorite, punând prețul lor într-o casetă făcută znume. De aci această înducială a trecut în Olanda, Țările Scandinave, Germania, Franța și alte țări. Prin acest mijloc, cărțile creștinești s'au vândut ca pâinea caldă. Ast

fel în catedrala din Freiburg în timp de 2 luni s'au vândut cărți de 700 mărci, în biserica franciscanilor din Nürnberg, în primul an sau vândut cărți de 1500 mărci. Și la noi se poate introduce acest mijloc, însă cu puține schimbări până când credincioșii noștri se obișnuiesc cu el.

Intr'o biserică din Valea Jiului am văzut la intrare o bibliotecă cu geamuri de sticlă, în ale cărei rafturi se aflau diferite cărți creștinești. Credincioșii alegeau după plac cărțile și plăteau costul lor preotului. Ar fi bine ca fiecare biserică să poată avea o asemenea bibliotecă. În felul acesta, cărțile noastre creștinești nu vor putea lipsi de cumpărători.

Va zice — însă — cineva:

acest mijloc de a vinde cărțile este acelaș cu al vânzătorilor din templul din Ierusalim, cari vindeau diferite animale pentru jertfă. Acestora le răspunde un învățat preot, anume Berghof: „a învăța pe cei neștiutori, și a da sfaturi celor ce au nevoie sunt totdeauna fapte de milostenie. Aceste fapte trebuie să se facă și în casa lui Dumnezeu, de unde credincioșii pot găsi cărțile pentru a învăța și a se întări. Nimeni nu ia un câștig ca un comerciant, dacă este vre-un câștig, el va fi schimbat în alte cărți”.

Folosindu-se în toate bisericile acest mijloc, vom putea răspunde cu aceleași arme dușmanilor bisericii.

Păr. Ioan Boclat

## Pilde pentru viață

### Isus Hristos Dumnezeu și om

Un preot eretic din Siria dăduse în parohia sa peste un tânăr de vreo 15 ani care, sub înrâurirea unui preot iezuit, se lăpădase de erezie. Preotul eretic voi să convingă cu orice preț pe tânărul amintit despre învățăturile sale greșite, între altele că în Isus Hristos n'ar fi decât o singură natură. Pentru a-l convinge despre această învățătură, preotul luă două bucăți de fier, le încălzi într'un foc puternic și le bătu una de alta, făcând o singură bucată de metal. „Iată așa — zise ereticul — s'a unit natura omenească și cea dumnezească în Isus Hristos, ne mai dând decât o singură natură în persoana sa”.

— „Dar, Părinte, răspunse tânărul, Vă rog să puneți în locul uneia dintre bucățelele de fier ura de aur; încălziti-le pe amândouă, apropiați-le una de alta și încercați de a face din ele o singură bucată. Și atunci Vă întreb: fi-va acea bucată toată de aur, sau toată de fier? Deși unite cele două bucăți, nu va rămânea aurul tot aur și fierul tot fier? Negreșit că da. Tot așa natura dumnezească și natura omenească,

deși distincte una de alta, nu fac decât o singură persoană în Isus Hristos”.

În fața acestei explicații ereticului o șterse pe ușe afară, înjurând în fel și formă pe tânărul care prin explicațiile cele simple îl desarmase în mod rușinos.

### Suferințele Mântuitorului

Doi dăstrăbalați mergeau într'o seară să-și continue destrăbălările. Trecând pe lângă locuința Fericitului Aloisiu de Granada și apropiindu-și urechile de ușa locuinței, auziră niște lovituri grele de sbici. „Acest sfânt călugăr, zise unul din ei, se sbiciuește pentru niște păcate pe care poate nici nu le-a săvârșit, iar noi mergem să ne lungim lanțul fărădelegilor. O, nu, să ne întoarcem acasă”. Și se reîntoarseră după cum ziseră numai decât acasă. În ziua următoare merseră la Păr. Aloisiu și se spovediseră și se convertiseră sincer... Cățiva picuri de sânge ai unui călugăr fură deajuns pentru convertirea alor doi păcătoși mari. Dar sângele întreg al Mântuitorului nostru

Isus Hristos nu va fi, oare, de ajuns pentru convertirea noastră a tuturor?!

*Ioan al II-lea, regele Portugaliei, pentru a încuraja pe unul dintre curtenii săi bolnav să ia o medicină amară, beuse el mai întâi din medicină și apoi zise bolnavului: „Eu, regele tău, fără a fi bolnav, din dragoste față de tine și pentru a-ți da pildă, am luat o mare parte din această beaură amară. Și tu, care ai așa lipsă srzătoare de ea, din dragoste față de mine refuza vei, oare, să beai restul?” — „Ah, Sire, reluă vorba bolnavul, după un astfel de act de dragoste al Majestății Voastre, voi bea tot ce e în pahar, chiar de va fi otravă“.*

După ce Isus Hristos a beut primul — numai din dragoste față de noi — paharul amar al suferințelor, cine dintre noi va refuza crucea din dragoste față de El?

*Sf. Alfons zicea: „Cine privește ranele lui Isus, își uită de rănirile sale. Martirii mergeau bucurându-se înaintea rugului aprins și înaintea unghiilor de fier, nu pentru că ar fi fost nesimțitori față de durere, ci pentru că dragostea nu dă înapoi nici în fața durerii nici în fața morții“.*

Pentru a primi cununa sfântă de spini care li venea din Răsărit, Sf. Ludovic, regele Franței, dădu ordin, să se construiască monumentalul relicvariu „le sainte Chaphelle“ ce se poate vedea și azi în centrul Parisului. Se spune că fiul și urmașul său, Carol al V-lea, dădu ordin, să i-se ducă la patul său de moarte prețioasa cunună. El o puse pe capul său, iar coroana regească la picioare,

## GRAUNTE SUFLETEȘTI

Să cinstim pe Dumnezeu, nu să-l înjurăm

E limpede ca lumina soarelui că suntem datori să ne apărăm țara, să ne cinstim părinții și să cinstim mai mult decât orice pe lume pe Dumnezeu și biserica Lui. Dar sunt mulți creștini cari batjocoresc foarte urât pe Dumnezeu, cari varsă adevărate bale turbate asupra Lui. Când? Atunci când îl lojură. Dar cine este Dumnezeu de-l lojură? Apoi e Domnul cerului și al pământului Tatăl nostru cel ceresc, dela care avem viața, sănătatea și tot binele. Chiar și darul neprețuit de mare al vorbirii de care trebuie să-i mulțumim nu să-l înjurăm. Și poate că era mai bine dacă eram muți, neputând sudui pe Dumnezeu, căci nu ne osândeam. Cu alte cuvinte după ce Dumnezeu a fost așa de bun cu noi, drept mulțumită îl suduim. Facem adică același lucru pe care l-ar face, să zicem, un sărman, căruia dându-i o pâine, în loc să-ți mulțumească, după câteva minute ți-ar înapoia-o, dar nu cum i-am dat-o ci otrăvită. Noi apoi mâncându-o, ne am otrăvi și apoi am muri. Pe dreptul ar fi ca și Dumnezeu, când cineva îl sudue, să trimită trăznitul asupra lui, sau cutremurul, pentru a răsturna casa peste el.

Să fim sinceri și să recunoaștem, că la lojuratură suntem mai

dând astfel curtenilor săi să înțeleagă că aprecia mai mult de cât toate măririle lumii, domnia suferinței.

Ioan Vultur

răi decât câinii turbați și mai pe jos decât un dobitoc care și apără stăpânul. Și să se știe că sulita otrăvită asvârșită, prin înjurătoră asupra Domnului, cade chiar în capul omului bătăran care îl injură.

E aproape de necrezut faptul că sunt oameni cari injură pe Dumnezeu, nu din nepricepere, ci din arțag diavolesc, cu voia și cu mintea limpede, de parcă li frage cineva de limbă. Ba, cred acești nenorociți că, zdrobiți de greutatea vieții, înjurând pe Dumnezeu se ușurează, până când tu, care îl auzi și-e frică să mai stai lângă el. Halal de ușurarea ce o aduce răzvrătirea împotriva lui Dumnezeu! Din contră, acest grai de iad aduce, nu ușurare, ci cel mai groaznic blestem.

Fetița căpitanului Oostică e bolnavă de meningită, din care boală din 1000 scapă unul și și acela necitov.

Medicii spun că numai o minune a lui Dumnezeu o mai poate scăpa. Căpitanul care injura des pe Dumnezeu, se întreabă, sunt eu vrednic să aștept această minune?

Dar ce să vezi, când se întorcea dela sf. Liturghie, unde se cuminecase după o bună spovedanie cu soția lui, Dumnezeu li vindecă complet pe fetiță. Iar căpitanul, drept recunoștință, n'a mai injurat mai mult cu soldații dela compania lui cu tot. — La o parte deci cu înjurăturile, ca să nu înjurăm mai mult decât ne rugăm. Iar din moartea restignirii lui Isus pe cruce pentru a noastră mântuire, să recunoaștem că Dumnezeu re-a iubit mai mult pe noi, decum ne iubim noi și

deci să ne propunem a implini pe viitor cuvintele „sfințească-se numele Tau!“

Pr. Oct. Fulcea

**D. n. grozaveniile bolșevismului**  
— Spovedania unui caporal român, fost prizonier la bolșevici. —

Încă dela începutul acestui războiu s'au cunoscut cruzimile și faptele de sălbătăcie săvârșite de soldații bolșevici cu prizonierii români și germani, cari au necerocul să cadă în mâinile lor.

Cele spuse de caporalul Stancu Vasile din Oltenia, despre câte a suferit în prinoarea bolșevică, sunt o dovadă luminoasă de ce sunt în stare oamenii lui Stalin.

Acest caporal român a căzut în prinoare, în luptele din primăvara aceasta. Împreună cu camarazii săi și cu mai mulți soldați germani au fost ținuți nemâncați zile de-a rândul. După ce i-au chinuit în chipul acesta bolșevicii i au scos pe toți în marginea pădurii și i-au împușcat. El a avut noroc și a scăpat neatinș la primul foc ce s'a tras asupra lui. Văzându-l că este nerănit, comandantul bolșevic a venit lângă el și i-a tras un glonte în cap. S'a prăbușit la pământ, dar n'a murit. A fost cercetat încotodată și împușcat din nou. N'a murit nici atunci ci numai a leșinat și așa a scăpat, căci după câteva ceasuri a fost găsit de o trupă de Germani cari l-au trimis în spital, de unde vindecat a ajuns acasă.

**Nu este Român Unit,**  
care nu citește  
**„Unirea“ și „Unirea Poporului“!!!**

### FOIȚA

#### „UNIRII POPORULUI“

#### Țaranului cititor în carte

Copil îmi pari, al câmpului în floare  
Trudit de munca zilei, pe ogor,  
Obraz bronzat de vânturi și de soare  
Cu fruntea sa spre ceruri, doritor,  
În suflet, de alinare.

Când coasa-ți a tălat poloage grele,  
Și brezde pe fănețe a rânduit,  
În amurgul recoros, prin stele  
Te văd citind, cu suflet mulțumit  
Și dornic de lumină.

Te spell, în zorii zilei, cu răcoare,  
Pe fruntea aplecată la răsărit,  
Te văd cum te închini, drag frățioare,  
Cum Cerul sfânt te-a miruit,  
Cu roua luminării.

Când Sămbătă te abați pe acasă,  
Și boii ți l-ai netezit,  
Te pui, cu hază, după masă,  
Și cauți „foaia“ ce a sosit,  
Să vezi ce vești aduce?...

Dumineca, în serbătoare, te văd citind din [carte]

La umbra nucului bătrân,  
Cu gândul sbori în vremi departe,  
La veacul neamului român  
Robit de sorți vitrege.

Cartea-l alinarea ta de grijiile vieții,  
Jovățătura ei îți limpezește

Vederea în ceața dimineții,  
Și patima îți potolește  
Aleanul alinaându-ți.

Cu harul slovei binecuvântate  
Te adapți în fiecare serbătoare.  
Pe foaia cărții argintate  
Culegi, tu dulce raze de soare,  
Și-l sorbi, ca floarea roza  
Cum te privesc prin depărtări  
Parcă străbat în viitor,  
Și n'apropiate a țării zări  
Te văd atot stăpânitor,  
Al vremii viitoare.

Te pun oglindă de privit,  
Tovarășilor, de urmat model,  
Te așez în mândrul nostru răsărit,  
Să strălucești ca el la fel,  
Și nouă tuturor.

Cu cartea, inima-ți în floare,  
Dulci roade va aduce,  
În luminatul traiu de serbătoare,  
Ce în zare ne străluce,  
Stai, strană de vise cititoare.

Pascu Ludeanu

#### Răvaș din război

Vă scris acest răvaș, din țări îndepărtate  
Să-mi stămpăr dorul, focal, din suflet ce [mă arde  
Te văd pe prispa cășli, Mario legănând,  
Lenuta mea micuță, prin curte alergând.

Iar Niculaie harnic, cărând fânul la gură  
Voinicul tatii mândru, cu ochi frumoși de [mura]

Măcuța întristată, torcându-și lin fuful  
Plângându-și cu durere, departe dus teciorul.

Și când vă văd așa, îmi vine — un gând nebun  
Să sfășlu toți dușmanii, și tot ce mi cade'm [drum.  
De-o fi să mor acum, în acest crunt război,  
Mario să aveți țară, murit-am pentru voi.

Și acum de încheiere nu vă zic rămas bun  
Vă zic „la reveder“ e și plec voios la drum  
Să lupt iar voinicește, încurând să-ntorc [pasul  
Să trec cântând prin Turda, să trec cântând [„Feleacul“.

Silvia Nicoară Hațieganu

#### Românul și Smeul

— urmare —

Se trânti pe burtă lângă fântână și locepu a scobi în jurul fântânii cu o brișcă, pe care o purta totdeauna în șerpar. Smeul văzând că Românul zăbovește prea mult, veni la el, și-i zise:

— Da bine, omule, ce zăbovești atâta? Haid mai repede că frații mei sunt morți de sete!

— Ia mai aștepte puțin, că doar nu vor chiar muri, zise Românul, săpând mai departe.

— Dar tu ce vrei să faci aici, măi omule?

— Da nu vezi? Sap puțin în jurul fântânii, să am de unde să prind și să v'o smulg cu izvor cu tot și să v'o aduc dinaintea ușii, zise Românul.

— Stăi, măi, nu te apuca de năzbătii, să faci una ca asta! Fântâna aceasta o avem lăsată de tata și n'o putem da pentru toată lumea!

— Dar voi ce gândiți, necuraților, că voi veni în fiecare dimineată cu burdufurile astea după apă? Mai bine v'o aduc dinaintea ușii, zise Românul.

— Săi, nepriceputule, că dac eu apă în locul tău, zise smeul, numai stăi în loc și lasă fântâna 'n pace!

Apoi, smeul, umflă burdufurile în spate și le duse acasă. Spuse fraților săi ce-a voit să facă Românul; cu toții s'au crucit de năzdrăvănia lui.

A doua zi, se duc în pădure după lemne. Smeul prindea câte un lemn în brațe și-l smulgea cu rădăcină cu tot. Românul de-abia putea rupe câte-o năie.



## Apărarea credinței

### Cum să-i îndreptăm pe cei pocăiți

*Badea Nicolae:* Părinte, aseară am avut o ceartă sdravănă cu Zamfirul lui Toader, cu pocăitul acela inversunat, care atâta buluc ne face tot mereu.

*Părintele:* Cum așa?

*Badea Nicolae:* Mi-a tot tocat la ureche despre capătul lumii și m'a asigurat că nu peste mult o să vină sfârșitul. Zădarnic i-am spus că nu sunt semne de capătul lumii, că el tot una ținea că da, o să vină în curând acest sfârșit. L-am luat aspru și l-am făcut tercea-percea de știu că nu se mai leagă de mine cât trăiește.

*Părintele:* Rău ai făcut, Bade Nicolae. Nu te-ai ținut nici de atâtdată de ceace și am spus de atâtea ori.

*Badea Nicolae:* Slinția Ta ne spuneai, să fim blânzi față de dușmani. Dar cum să fii blând, când te batjocorește în față netrebnicul acela?

*Părintele:* Dragul meu, noi trebuie să-l urmărim într-o parte pe Mântuitorul lumii. Iară el a fost înainte de toate blând, apoi s'a rugat pentru dușmanii lui și le a arătat toată dragostea.

*Badea Nicolae:* Dar cum să-l răbd, când hulește biserica?

*Părintele:* Biserica tocmai de aceea te roagă să fii blând cu dușmanii credinței, fiindcă o hulește pe ea.

*Badea Nicolae:* Dar hulește preoții și episcopii, iar Papii dela Roma îi zice anticrist.

*Părintele:* Răbdă batjocurile și

te roagă lui Dumnezeu, ca să-i îndrepteze. Și dacă te ascultă Dumnezeu, ai dobândit pe vrăjmașul tău.

*Badea Nicolae:* Greu lucru, Părinte. Eu nu mă pot răbda să nu-i injur.

*Părintele:* Da, pentru că nu ai dragoste. Ce spune sf. Pavel la I. Corinteni 13, 4-7? Ai uitat? „Dragostea îndelung răbdă, se milostivește, dragostea nu se îndărătnicește, nu se trufește, nu se poartă cu necuviință, nu caută ale sale, nu se întărește, nu gândește răul, nu se bucură de nedreptate, ci se bucură de adevăr; toate le suferă, toate le cred, toate le nădăduște, toate le răbdă“.

*Badea Nicolae:* Toate acestea le știu, dar nu mă pot stăpâni, mai ales când vorbesc unii așa de sus.

*Părintele:* Las' că-i pedepsește Dumnezeu. Ori ai uitat Scriptura: „Făcut a tărie cu brațul său, risipit-a pe cei mândri cu cugetul inimii lor. Pogorât-a pe cei puternici de pe scaune și a ridicat pe cei smeriți. Pe cei flămânzi i-a umplut de bunătați și pe cei bogați i-a scos afară deșerti“ (Luca 1, 51-53) Și apoi nu uita, că cu un picur de miere mai multe muște poți prinde, decât cu un litru de oțet.

*Badea Nicolae:* Văd că ai dreptate și mă voi nizuși să-ți urmez sfaturile cele atât de frumoase.

*Părintele:* Bine că te-ai cuminițit. Fii, înainte de toate creștin, și atunci Dumnezeu e cu D-ta. Iar dacă e Dumnezeu cu D-ta, cine mai poate fi împotriva D-tale? I. M.

## Armatele care luptă cu șerpii

Chinurile pustiuului — Lupte în pădurile dela brăul de foc al pământului — Groază și moarte

Iată cum se poartă războiul sub soarele arzător și în pustiu de foc al Africii. Lucrurile acestea sunt povestite de soldații cari luptă pe acest front.

Chinurile pustiuului african, căldurile îngrozitoare, setea mare, muștele veninoase și țânțarii sunt tot așa de grele pentru soldații cari luptă, ca și gloanțele și obuzele dușmanului. Mulți luptători se sting de sete, de căldură sau inveninați. Armatele cari luptă prin pădurile mari dela ecuator (brăul de foc al pământului) trebuie să lupte cu un dușman mult mai primejdios decât toate, chiar de cât dușmanul din față, înarmat cu tunuri și puști. Acest dușman așa de primejdios, care varsă moartea cu nemiluita printre soldați, sunt șerpii veninoși.

Animalele acestea sunt cele mai blestemate. Stau încolțite pe tronchiurile arborilor, pe crengi, prin ierburile înalte cari le ascund foarte bine, încât nu pot fi văzute. Este destul ca să fie călcate pe cap sau pe coadă, că mușcă nu numai pe cel care le-a călcat, dar și pe cei din apropiere. Dacă stau printre arbori, se întind numai și sar în ceafa omului.

S'au găsit soldați sugrumați de șerpi. Unii, când au fost descoperiți, aveau tot sângele supt din vine. Cei mai primejdioși sunt șerpii cu ochelari și șarpele cu clopoțel. Mai este apoi un soi de șarpe lung de o jumătate de metru și gros numai cât un deget. Acesta stă la pândă prin găuri în pământ. Este așa de veninos, că un om mușcat de el

nu trăiește mai mult de zece minute.

Toate acestea, muște țânțari, căldură, sete, șerpi, drumuri lungi și sălbatică, sunt greutăți peste care trebuie să treacă în fiecare zi soldatul de pe frontul Africii, amenințat de groază și de moarte la tot pasul.

### Pentru restanțierii

Am sistat, cu numărul trecut, pe toți abonații cari ni-au rămas datori pe mai mult de un an. Acuma începem sistarea aceluia cari nu ne-au plătit abonamentul pe anul acesta.

Trebuie să facem odată rânduială la gazetă. Nu putem răbda atâta nedreptate ce ni-se face, în vremea aceasta atât de scumpă.

Rugăm pe Onorații Preoți comisionari, să binevoiască a ne trimite abonaamentele parohienilor căci nu mai avem cu ce plăti hârtia și tiparul.

Abonații noi, cari se abonează de aici înainte, vor plăti abonamentul de 250 Lei la an, sau 21 Lei la lună.

Nu mai trimitem gazeta decât celor ce o plătesc înainte.

Asta pentru că să se știe, odată pentru totdeauna.

Toți „cască-gură“ vor fi internați în lagăre. La București s'a dat o poruncă aspră, ca toți oamenii fără treabă — „gărăcască“ să fie duși în lagăre. Aceasta pentru a face pe fiecare om să-și vadă de lucru.

Dar, ca să nu se facă de rău, scoase un ghem de ață și începu a lega lemn de lemn și a înconjura pădurea.

— Da bine măi omule, haide smulge și tu mai repede, că ne-apucă seara, zise smeul.

— Ia puneți pofta'n cui, și las' pe cei de-acasă să mai aștepte puțin, că ce credeți voi, că voi veni în fiecare dimineață numai după un braț de lemn?; mai bine leg toată pădurea și v'o smulg și v'o aduc acasă, zise Românul!

Atunci smeul, pierzându-și răbdarea, sări la Român, îl prinse în brațe și-l strânse cu putere, încât acesta, fără voie, privi spre cer.

— Ia apără-te, dacă ești voinic, zise smeul; la ce privești spre cer?

— Mă uit, zise Românul curajos, să vă în care nor să te arunc; și îndată prinse pe smeul de mijloc! Când auzi smeul una ca asta, îi dete drumul și zise:

— Iartă-mă voinicule, că smulg ca lemne și'n locul tău și le duc ca în spate acasă, ba și pe tine peate ele!

— Ai noroc, spurcatule, că am milă de tine, că de nu acuma erai la poarta raiului, zise Românul!

Apoi, smeul luă lemnele în spate și ajunse acasă. Fraților săi le-a spus și această nouă năzdrăvanie a Românului.

În a treia zi — cea din urmă — ei se înțeleseră că, la miezul nopții, să omoare pe Român. Românul însă a auzit planul lor. Repede se duse la lemne și luând un butuc, îl duse în odia lui și-l puse în pat, în locul lui, acoperindu-l cu un cojoc. Iar el se ascunse sub pat.

Noaptea, venind smeii, unul dintre ei sări la patul Românului și cu paloșul făcu numai sfărâmturi butucul, pe care îl luă drept Român. Apoi, s'au dus și s'au culcat liniștiți.

Dimineața, Românul, ieșind de sub pat, adună toate așchiile și curăță odaia frumos, apoi se așează pe marginea patului și începu să fumeze. Unul din smeii veni să arunce hoțul Românului să-l mănânce câinii. Dar rămase înlemnit când văzu pe Român

viu și sănătos, fumând. Nu se putu răbda să nu zică:

— Da bine omule, cum ai dormit astă noapte?

— Destul de bine, dragul meu, numai niște afurisiți de purci nu mi-au dat pace de loc toată noaptea, zise Românul.

La auzul acestor cuvinte, smeul rămase cu gura căscată, apoi, dând fuga la frații lui, le spuse tot ce a văzut și auzit.

Implinindu-se anul de slujire, n'au avut încotro și au trebuit să-i dea cei trei saci cu galbeni. Românul ca să nu se facă de rușine, că nu poate duce cei trei saci cu galbeni în spate, zise:

— Haide, ia banii în spate și mi-i du până acasă, că-ți voi da un copil, care să vă slujească în locul meu. Smeul, renunțând la puțul de român, luă sacii în spate și pe Român peste ei și ajunse la locuința acestuia. Copiii când au văzut smeul, au început a striga: Mânc carne de smeul! Mânc carne de smeul! Auzind acestea, smeul o luă la fugă, bucurându-se că a scăpat teafăr.

Iar Românul nostru, cu familia

lui, au trăit mult și au ajuns oameni bogați, și de n'or fi murit și acum or mai trăi, pe unde-or fi.

Toader Milla

### Cântec de jale ardelenesc

Așa-mi vine câte-odată  
Să mă urc în munți cu piatră  
Să mă uit în lumea toată  
Așa-mi vine uncări  
Să mă ure până la nori  
Să mă uit peste hotară  
Să-mi văd iarăși scumpa țară  
Să-mi văd satul meu iubit  
În care-am copilărit  
Să-mi văd frați să-mi văd surori  
L'vada cu mândre flori  
Să-mi văd tată, să-mi văd mamă  
Și pe cei cu min, de-o seamă  
Să văd codru tuturor...  
Codru-i jalnic ca și mine  
Vara trece iarna vine,  
Frunza cade toată bine  
Cu crengile goal' rămâne.

Cules de Anstle Petru





## CUM STA LUMEA SI TARA



### Schimbare de ministri

Intre ministrii țării s'a făcut în zilele acestea următoarea schimbare:

Dr. prof. I. N. Fințescu a fost numit ministru al Economiei Naționale, iar dr. I. Marinescu, fostul ministru al Economiei Naționale a fost numit ca ministru al Justiției.

### „Ziua Marinei“ a fost sărbătorită în toată țara

Ziua de 15 August, sărbătoarea Sfintei Marii este totodată și ziua marinei românești. A fost sărbătorită cu mare paradă în capitală și în toate orașele din țară.

La Constanța și în partea de miazăzi a Basarabiei au fost mari serbări marinărești.

### Luptele din Răsărit

Pe frontul împotriva bolșevicilor se duc lupte înverșunate, în Caucaz, în ținutul dintre Don și Volga și pe coastă de răsărit a Mării de Azov.

În Caucaz, trupele germane și aliate după ce au ocupat orașul Krasnodor, au înaintat, trecând peste linia ferată Krasnodor-Novorosisk. Au ocupat apoi orașul Armavir și Ma-kop, și înaintează spre Minerly Vody.

Intre Don și Volga, trupele germane au înaintat mult apropiindu-se de Stalingrad, oraș așezat chiar pe Volga. Mai nou se spune că acest oraș a fost încercuit și că acolo se dă o mare bătălie, așa cum a fost vestita luptă de încercuire de Kiev.

O altă telegramă vestește că în bătălia dintre Don și Volga a fost nimicită o mare armată bolșevică, au fost luați 57.000 de prizonieri și nimicite peste 1000 care blindate și 750 de tunuri.

Pe coasta Mării de Azov, trupele românești de cavalerie au ocupat orașul Jeisk, însemnat port la mare.

La Miazănoapte de Voronej și în partea de Miazănoapte Apus a acestui oraș atacurile bolșevicilor au fost respinse.

Au fost respinse, de asemenea și atacurile bolșevicilor, date în celelalte părți ale frontului.

### Turburare mare în India

În această țară este acum turburare mare. Ațâțările și îndemnurile la nesupunere față de guvernul englez, ale lui Gandhi și a celorlalți șefi indieni au prins.

S'a pornit acum o mișcare uriașă care cu greu mai poate fi stăpânită de poliția și jandarmaria engleză. Gandhi și Pandit

Nehru, șefii partidului naționalist indian, au fost arestați.

În mai multe orașe din India au izbucnit revolte și greve. În ciocnirile dintre armată și populația indiană au fost omorâți peste 600 de Indieni și răniți vreo 400.

Președintele Americii, dr. Roosevelt, a adresat un apel către poporul indian, prin care l roagă să înceteze lupta de nesupunere față de guvernul englez.

### Luptele din Pacific

În apele Pacificului a început o mare luptă de vapoare, în apropierea insulelor Solomon. Mai multe insule din acest grup au fost ocupate de Japonezi.

În China, Japonezii continuă lupta împotriva armatelor chineze ale guvernului din Cingking.

### O mare bătălie în Marea Mediterană

În săptămâna aceasta a fost o mare luptă de vapoare în Marea Mediterană. Până acum se știe că au fost scufundate mai multe vapoare engleze cu o greutate de 200.000 de tone (o tonă are 1000 de kilograme).

Tot în cursul acestei săptămâni avioanele germane au dat puternice atacuri asupra Angliei și asupra porturilor rusești din Marea Neagră.

### America vrea să facă al doilea front

Despre al doilea front, adică un front în apus, s'a vorbit atâta. Acest front îl cer Rușii dela Englezi și Americani, ca să atace pe Germani în Apus. Până acum acest front atât de mult trâmbițat n'a fost făcut.

Englezii au alte necazuri acum, așa că nu se mai gândesc la aceasta. Se spune însă că Americani ar avea ceva trupe în Anglia, cu care se gândesc să înceapă al doilea front și să atace pe Germani.

### Dr. Curchil merge în India?

Știrea aceasta o dă o mare gazetă turcească.

Prim-ministrul Angliei se gândeste să plece în India, pentru a potoli nemulțumirile de acolo.

### Spre Astrahan

Ultimile știri venite din Răsărit spun că în Răsărit înaintarea Germanilor și trupele aliate continuă, apropiindu-se tot mai mult de Marea Caspică. O parte din trupele germane și aliate se îndreaptă spre Astrahan. Capitala Kalmuciei a fost cucerită și aceste trupe înaintază acum prin stepa kalmucă.

### Turcia nu lasă pe Ruși să treacă prin Dardanele

Ori câte se vorbesc pe socoteala Turciei, un lucru este însă sigur. Anume această țară nu vrea să fie atrasă în vâltoarea războiului.

Guvernul turcesc nu s'a învoit ca flota rusească să treacă prin Dardanele. Răspunsul Turciei a fost că ea le va da adăpost va selor rusești și nimic mai mult.

### Inviat din morți?

Pățania lui don Ramiro, vestit bețiv mexican

Mă grăbesc să le spun cititorilor, că în întâmplarea de față nu-i vorba despre vreo m-nunată înviere din morți, petrecută aievea, undeva pe rotogolul acestei pământ, ci de o năzdrăvană pățanie a unui vestit bețiv din țara Mexicului.

Acest bețiv, don Ramiro după numele de botez, era un mare iubitor de băutură. I plăcea adică vinul și mai acruș și mai dulceu, numai să l fi simțit, vorba aceea pe limbă.

Cunoscuții săi spun despre don Ramiro, că este cel mai mare bețiv al Americii. Domnia sa nu se supără pentru atâta fleac, ci ca un bețiv de ispravă ce este o ține înainte cu băutura.

Într-una din duminicile trecute, don Ramiro a făcut o lată de tot. S'a îmbătat în așa fel că n'a mai găsit drumul spre casă, ci din întâmplare a nimerit într-o biserică. Fără să mai aleagă, domnia sa s'a culcat într'un sicriu, care era din întâmplare pregătit acolo, pentru un străin necunoscut.

A doua zi grozarii, fără să-și dea seama și să se mai uite mult, l-au închis pe Don Ramiro în sicriu.

După ce s'a făcut prohodul, sicriul a fost pornit apoi spre locul de veșnică odihnă. În drum spre cimitir, s'a trezit însă și don Ramiro din somnul adânc de beție și a început să se miște. Însăpăimântați oamenii au trântit sicriul și au pornit care încotro.

Din sicriu, spre mirarea tuturor a ieșit don Ramiro, care a pornit-o înapoi către cârciumă să se veselească, pentru că a fost inviat din morți.

Gazetele mexicane spun că în noaptea aceea don Ramiro a băut de bucurie, singur-singurel 11 kilograme de vin.

### Răspândiți

„Unirea Poporului“

## Știrile săptămânii

Un sătean moare în biserică. Locuitorul Stoian Dobrian din comuna Bisoca - Râmnicul Sărat, ducând-se mai în zilele trecute la biserică, pe când asculta slujba a fost cuprins de o durere în inimă și a căzut jos, murind în fața altarului.

A fost omorât de fiul său și de soția sa. Un omor groznic a fost savârșit în comuna Ghermăna, din apropierea orașului Timișoara. Săteanul Vagner Iosif a fost omorât de soția sa Carolina și de fiul său Iosif. Cei doi l-au atacat pe Vagner cu un topor și cu un cuțit.

Un furt de 7 milioane. La o mare prăvălie de ceasornice din București au fost furate 114 ceasornice de aur, în valoare de 7 milioane lei. Hoții n'au fost prinși încă. Se spune însă că poliția este pe urmele lor.

Un foc uriaș. La Gura Humorului, în Bucovina a fost în zilele acestea un foc uriaș. Au ars 14 gospodării, cari erau proprietatea Statului. În aceste clădiri erau adăpostiți refugiați ardeleni cu familiile lor, cari și au pierdut astfel noul lor cămin. Pagubele pricinuite de acest foc sunt de peste cinci milioane lei.

Răzbunarea unei mame. În întâmplarea s'a petrecut într'un oraș din America. Un om de nimica a atras în casa lui o fetiță pe care a încercat s'o batjocorească. Strigătele copilei au făcut să vină vecinii, care au scăpat-o, iar pe nemerțic l-au trimis în judecată. Judecătorii l au osândit la două luni închisoare. Pedepsa dată n'a mulțumit pe părinții copilei, care au sărit la vinovat și i-au dat o păruială strașnică. Arestați pe loc ei au fost pedepsiți cu o săptămână de închisoare. În cele din urmă judecătorul s'a arătat mai milostiv și le-a mai redus din închisoare. „Am făcut ceea ce ar fi făcut orice mamă“, a spus femeia, la sfârșitul judecății.

Un copil aprinde un sat. În întâmplarea s'a petrecut într'un sat din Spania, anume satul Polhota. Un copil neștiind la ce primejdie se poate ajunge s'a jucat, cu chibriturile și din jocul lui s'a aprins un sat întreg.

În Rusia se vinde carne de om. Oșterice vine din Răsărit, ne spune că pe frontul din Răsărit se petrec grozăvii mari. Bolșevicii își impușcă propriii lor răniți, înainte de a se retrage. Se mai spune că foametea e așa de mare, încât în multe părți soldații și-au mâncat caii și chiar pe propriii lor camarazi. La Petersburg s'a mers așa de departe cu sălbătăcia, încât



cat s'a pus in vâzare carne de om. Șoareci, pisici, șobolani pe acolo nu se mai găsc.

Dragoste prin frecatul nasului. In chipul acesta își arată dragostea feciorii și fetele din țara Japoniei și Eschimoșii dela Mizănoapte. Ei n'au știut multă vreme ce înseamnă sărutul. Măi nou se spune că au prins și ei gustul acestui nărav din Europa și mulți flăcăi japonezi sau eschimoși, în loc să-și frece nasurile de cele ale iubitelor, le prind mai bucurale în brațe și le sărută.

Mamă a 22 copii. La Roma s'au născut unii muncitori, în vârstă de 46 ani, a născut cel de al 22 lea copil. Noul născut, o fată a fost numită Italia Germania Vitoria.

Lucrători specialiști olandezi pentru Ucraina. De curând a plecat un nou transport cu lucrători specialiști olandezi înspre Răsărit; acești lucrători s'au cerut ca voluntari pentru munca în Ucraina.

Au mâncat lapte dela o vacă turbată. În comuna Halmăgiu s'a petrecut o întâmplare care a înspăimântat aproape pe toți sătenii. O vacă a dlui Opreșă Silviu s'a îmbolnăvit de turbare. Cam boala la început nu era prea grea și medicul și oamenii

chemați să o vadă n'au știut să spună ce are vaca anume, căsenii și mai mulți vecini au mâncat din laptele ei. Când semnele turbării au fost limpezi și vaca a murit, toți căsenii au fost cuprinși de spaimă. Împreună cu toți vecinii cari au mâncat din laptele vacii turbate, au plecat la spital.

Un motan prizonier de război. Motan ulacesta vestit, care a avut și el parte de suferințele războiului se numește Oscar. La început a fost pe vasul german Bismark. În luptele care au urmat motanul marinar a căzut în apă și a fost scăpat dela înec de un marinar englez, care l-a dus în Anglia. Acum Oscar este socotit ca prizonier de război și trăiește într'un lagăr de concentrare din Irlanda.

### Pelerinajul dela Cărbunar

s'a făcut și în anul acesta, la 15 August, de praznicul Sfintei Marii. A a'ergat multă lume credincioasă din toate satele roastre de pe Târnave și până departe din satele Câmpiei, să se închine Maicii Domnului, să-i ceară sprijinul și ajutorul, pentru vremurile aspre ce vor să trăim.

Încă din seara zilei de Vineri 14 August, au sosit credincioșii închinători ai Mamei lui Dumnezeu. Toată noaptea au petrecut-o apoi în rugăciuni, în sfinte cântări de laude, mărturisiri și slujbe. A doua zi, adevăratul praznic, au continuat slujbele, în liniștea bătrânelor păduri, spre mărirea Mamei Domnului. Liturghia arhierască a fost slujită de P. S. episcop Dr. Vasile Atfenie și Reverendisimii Ion Moldovan și Gh. Dănilă, canonici mitropolitani și de alți preoți.

S'au trăit ceasuri de mare ridicare sufletească ca'n vremurile bătrâne de demult, când în pădurile Ardealului noastre rau multe asemenea lăcașuri de închinare către Domnul Dumnezeu. Fie ca rugăciunile miilor de oameni, care au făcut acest creștinesc pelerinaj, să coboare prin Fecioara Săracilor patroana bisericii dela Cărbunar, mila lui Dumnezeu pacea și bucuria pe acest pământ.

### Poșta gazetel

Ioan Maier 4950. Banii i-am primit și i-am introdus toți la abonamentul D-voastră pe anii 1941, 1942 și 1943. Lui Pandele Petreanu i-am trimis numai un nr. din U. P

de probă, fiindcă de pe mandat n'am înțeles bine că vrea să fie abonat nou sau îi trebuie numai nr. de probă. Cu ziua de 1 Aug. se va trimite regulat.

Nyerghes Ștefan, Sigișoara, am primit Lei 400 în ziua de 2 Martie 1942.

Fordinand Lafonten, Kreis Brûx — Germania, am primit 640 Lei, abonamentul l-ați achitat complet pe 1940 și 1941, iar pe 1942 ați achitat 190, deci mai aveți 310. Adresa v'am schimbaf-o!

Drăghichiu Aron, 12,333, am căutat «oc-toich» la librăria «Seminarului» și n'am găsit, fiindcă u'au tiparit.

„Delacrasna”, banii trimiși, adică 100 Lei i-am primit. Gazeta merge regulat lui Nechișor Luca.

### Paie de cânepă

În orice cantitate, — cumpără și preia, — în gara vânzătorului, — și în condițiile cele mai avantajoase.

Fabrica de cânepă

Inginer Ioan F. Negruțu,  
Blaj. — Câmpul Libertății.

### Angajăm

la Administrația gazetei doamnă sau domnișoară inteligentă.. — Sunt preferite cele din Blaj, cari știu scrie la mașina de scris. — Intrarea în funcție la 1 Septembrie.

Școala de gospodărie română unită, Blaj

## PROSPECT

Învățământul gospodăresc are de scop înregistrarea cu cunoștințele artei gospodăriei pentru desăvârșirea educației sociale și morale a femeii. Învățământul gospodăresc este teoretic și practic. Programul de studii teoretice este asemănător școlilor secundare.

În cl. I-a se primesc eleve cu 4 cl. primare, în cl. II-a se primesc și absolventele a 7 cl. primare. În cl. III-a se primesc acele cari au 2 cl. secundare și absolventele a 7 cl. primare cari fac examen de diferență la lb. franceză. În cl. IV-a se primesc absolvente a 3 clase secundare.

Începând cu anul școlar 1942—43, școala funcționează cu 6 clase, urmând ca pe viitor să se completeze la 8 clase.

În cl. V-a se primesc și elevele absolvente a IV clase secundare (liceu, normală, comert) făcând examen de admitere care conține în:

*Probe scrise la:* limba română (o compoziție), la: aritmetică (o problemă cu cele patru operațiuni și sistemul metric).

*Probe orale la:* limba română, istoria românilor, geografia României, șt. naturale.

La această școală se primesc, pe lângă elevele cari urmează școala, și practicante, a căror cursuri durează 3 luni, plătiind taxa lunară de 1000 lei. Practicantele pot fi și externe.

Cursurile încep la data de 9 Septembrie.

Examenele se vor ține în felul următor:

Corigențele la data de 5 Septembrie.

Diferența la data de 9 Septembrie.

Admiterea pentru cl. V-a în zilele de 7 și 9 Septembrie.

Cererile de înscriere se primesc în fiecare zi la cancelaria școlii. Ele vor fi însoțite de următoarele acte, fără de cari nu vor putea fi înscrise.

1. Certificat de studii.
2. Extras de naștere.
3. Extras de botez.
4. Certificat de naționalitate.
5. Buletin de revaccinare.
6. Dovadă pentru satisfacerea muncii de războiu.

Elevele refugiate, cărora le lipsesc actele, vor aduce declarații făcute de părinți, în care să se cuprindă toate datele asupra elevei, date cari ar fi cuprinse în primele 5 de mai sus.

### Taxele:

*Taxa școlară* pentru anul școlar curent este de 3000 lei.

*Taxa de internat* pentru anul școlar curent este de 24.000 lei. Pe lângă această taxă elevele vor mai aduce fiecare: 10 kg. unsoare topită, 50 kg. cartofi, 10 kg. fasole, 200 ouă. Întrucât viața se va scumpi, ne rezervăm dreptul de-a mai ridica taxele după nevoie.

### Obiectele:

1 cearceaf alb pentru acoperit patul, lung de 2.50 m.

1 saltea lungă de 2 m.

1 perină.

1 plapomă sau țol.

2 rânduri rufe pentru pat.

4 rânduri rufe pentru corp.

4 servete albe pentru masă.

6 cârpe da bucătărie.

2 cârpe de cap albe.

2 halate albe și 2 albastre.

3 șorțulețe albe.

1 bască albastră închis.

1 pereche păpuși de casă.

1 pereche ghete bune.

1 jachetă de lână.

1 pieptene rar și unul des.

1 perie de dinți, una de unghii, una de

haine și una de ghete.

1 kg. fuior de cânepă.

3 kg. săpun pentru rufe.

1 fileu negru pentru păr.  
1 foarfecă, un degetar, un centimetru, ace, ață albă și neagră precum și pentru cârpit ciorapi.

12 cârpe igienice într'o pungă de pânză.  
1 lighean.

1 șorț de mușama pentru spălătorie.

### Uniforma:

2 șorțuri negre cu mâneci și 4 gulere albe.  
1 pereche foi bleu marin în 4 clini.

2 bluze albe, model cămașă, fără epoleți și fără buzunare.

Obiectele menționate mai sus sunt obligatorii și, la intrarea în internat, se va prezenta inventarul lor în dublu exemplar. Fără acest inventar nu se va lua nimic în primire.

Directoare:

Silvia Comșa

Liceul Român Unit de Băieți „Sf. Vasile cel Mare” — Blaj

Nr. 2948—1942

## Aviz

pentru începerea an. școlar 1942—43

### I. ÎNSCRIERI:

Elevii cari voiesc să se înscrie, inclusiv foștii elevi ai școlii, vor înainta Direcțiunii liceului o cerere legal timbrată, semnată de părintele sau tutorul elevului, până în ziua de 25 August a. c.

La cerere, pentru foștii elevi ai liceului nostru se va anexa numai avizul școlar și dovada că au făcut munca de războiu, cerută de Onor. Minister cu ordinul Nr. 111.746—1942.

Pentru elevii cari cer pentru prima dată înscrierea în liceul nostru, se vor anexa la cerere următoarele acte: a) *Certificat de studii* dela școala unde au urmat în anul precedent. b) *Extras de botez*. c) *Extras de naștere*. d) *Buletin de revaccinare*. e) *Certificat de naționalitate*. f) *Certificat de avere*.

In clasa I vor fi înscriși numai elevii cari la 1 Sept. a. c., vor avea vârsta de cel puțin 10 ani și cel mult 13 ani impliniți.

Elevii cari nu vor fi primiți vor fi încunoștințați, pentru a-și putea cere înscrierea la altă școală.

Elevii repetenți vor plăti o taxă specială de 500 lei.

## II. EXAMENE:

1. *Examenele de corigență, integrale și de diferență în scris se vor da la 1 Septembrie; examenul oral în 2 și 3 Septembrie. Taxa examenului de corigență este 100 lei de materie.*

2. *Examenul de admitere în cl. I va începe în 3 Septembrie și va continua în 4 Septembrie. Examenul constă din lucrări în scris la l. română și matematici și oral la l. română, din materiile clasei IV primare.*

3. *Examenul de admitere în cl. V, va avea loc în ziua de 5 Septembrie, în scris, iar la 6 Sept. oral. Taxa 300 lei.*

4. *Examenele particulare încep în ziua de 1 Septembrie.*

## III. TAXE ȘCOLARE:

1. *Cursul inferior (cl. I—IV) 4000 lei, din care rata întâi 3025 lei (cuprinzând taxa de înscriere 325 lei, de construcție 1700 lei și rata I din taxa de frecvență 1000 lei) se achită la înscriere, iar rata II din taxa de frecvență, 975 lei, se achită până la 1 Februarie 1943.*

2. *Cursul superior (cl. V—VIII) 4500 lei, din care rata I 3500 lei cuprinzând taxa de înscriere 325 lei, de construcție 1800 și rata I din taxa de frecvență 1375) se achită la înscriere, iar rata II din taxa de frecvență 1000 lei, până la 1 Febr. 1942.*

Dela taxa de înscriere și de construcție nu se acordă nici o scutire. Elevii cari nu sunt de naționalitate română plătesc taxe duble. Elevii cari au restante de taxe școlare sau de întreținere la internatul „Vancean“, vor fi înscriși numai după ce vor prezenta dovadă despre achitarea taxelor restante.

## IV. LOCUINȚELE ELEVILOR:

Elevii externi își vor angaja cvartire în oraș numai cu aprobarea direcțiunii. Pentru primirea în internatul „Vancean“ se face cerere specială, adresată Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc. — Condițiile de primire în internat se publică separat, de către Rectoratul internatului.

## V. IMBRĂCĂMINTEA:

Elevii sunt obligați să poarte chipiul reglementar și numărul de ordine și inițialele școlii cusute pe brațul stâng al tuturor hainelor pe care le poartă, pe o bucată de stofă albastră, de dimensiunea 5/5 cm. Cei cari au avut număr de ordine din anul școlar trecut, dela liceul nostru, și-l păstrează, iar cei din cl. I și cei nou veniți vor primi numărul după înscriere.

## VI. CĂRȚI, RECHIZITE:

Pentru anul școlar 1941/42 se vor întrebuința manualele din anul școlar trecut, cu excepția celor epuizate. Lista manualelor se află afișată la liceu și la Librăria Seminarială. — Nu se admite participarea la cursuri fără manualele și rechizitele necesare. Manualele vechi trebuie să fie curate și în bună stare. Cele murdare sau scrise vor fi confiscate și arse.

## VII. INCEPEREA ANULUI ȘCOLAR:

In dimineața zilei de 9 Septembrie, după serviciul religios cu invocarea Spiritului Sfânt, va avea loc solemnitatea de deschidere a noului an școlar și deschiderea cursurilor.

## DIRECȚIUNEA

Școala Normală Rom. Unită de Inv., Blaj

Nr. 2136—1941/1942.

## Aviz școlar

1. *In clasa I-a sunt vacante 30 burse, a căror mărime va fi fixată de Minister. Se primesc în această clasă absolvenți de cel puțin patru clase primare, în vârstă între 11—14 ani. Cererile de primire se vor înainta Direcțiunii școlii cel mai târziu până în seara zilei de 31 August. La cererea legal timbrată (10 lei), semnată de părintele sau tutorele elevu-elevului, se vor anexa următoarele acte: 1. Extras de botez. 2. Extras de naștere. 3. Act de vaccină. 4. Certificat școlar. 5. Certificat comunal prin care să se facă dovada că elevul e fiu de cetățean român și în care să se arate originea etnică a părinților. 6. Certificat comunal prin care să se arate numărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, averea părinților și impozitul ce plătesc către stat, județ și comună.*

2. *Concurenții vor depune un examen de admitere în ziua de 1 Septembrie, ora 8 dimineața. Acest examen va consta din următoarele probe:*

a) *Un examen medical.*

b) *Un examen muzical, pentru constatarea auzului muzical.*

c) *Un examen în scris din limba română și din matematici și un examen oral din română matematici, istoria Românilor și geografia României, după programa cl. IV-a primară.*

3. *Foștii elevi vor aduce cu sine la înscriere avizul școlar semnat de părinte sau tutor și eventualele acte ce le lipsesc.*

4. *In clasele II, IV—VIII, se primesc, în limita locurilor vacante, și elevi dela alte școli normale, însă numai prin transferare aprobată de onor. Minister.*

5. *Toți elevii vor fi interni. Externi pot fi numai elevii din localitate, cu aprobare specială din partea Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc.*

6. *Taxa școlară fixată de P. V. Consistor, pentru elevii din cursul inferior este de 2500 lei, iar pentru cei din cursul superior 3000 lei, care se va plăti în două rate egale, la înscriere și la 8 Ianuarie.*

*Înscrierea în școală se face numai după ce se va dovedi că s'au achitat toate restanțele taxelor școlare și a taxelor de întreținere în Internat.*

7. *Înscrierile se fac în zilele de 7 și 8 Septembrie. Cursurile încep în 9 Septembrie, ora 8.*

8. *Examenele de corigență se vor face în 7 Septembrie și vor consta din o probă scrisă și una orală. Corigenții vor plăti o taxă de 100 lei de fiecare materie, iar repetenții 500 lei pentru repetență.*

9. *Examenele integrale pentru elevii rămași neclasificați în Iunie se fac în 5—7 Septembrie.*

10. *Absolvenții clasei IV, care au fost respinși la examenul de admitere în clasa V-a, din sesiunea Iunie a. c., vor face acest examen în ziua de 7 Septembrie. — În conformitate cu art. 230 din legea învățământului primar-normal, absolvenții de gimnazii sau curs inferior de liceu vor putea fi primiți la*

examenul de admitere în clasa V-a normală, în limita locurilor disponibile, dacă au obținut și aprobarea ministerială, în acest scop. Examenul de admitere în cl. V-a se face, pe lângă materiile dela liceu și din muzică vocală și violină.

11. *Toți elevii sunt obligați să aibă violină cu toc, pe care o vor prezenta înainte de înscriere.*

12. *Elevii vor purta în mod obligator chipiul reglementar al școlii și număr de ordine. Toți elevii vor avea și costum de gimnastică.*

13. *Elevii vor aduce dovada despre prestarea muncii de războiu, fără de care nu vor putea fi înscriși.*

14. *Condițiile de primire în Internat se publică de Rectoratul Internatului școlii.*

Domnii intelectuali ai satelor sunt rugați, să atragă atențiunea celor interesați asupra acestui prospect și să îndemne pe părinții care ar dori să-și dea copiii la școala normală, să ceară admiterea la concursul pentru primirea în clasa I-a.

Blaj, 4 August 1942.

## DIRECȚIUNEA

Internatul Școlii Normale Române Unite de Învățători din Blaj

## Condițiile de primire

anul școlar 1942—43

Preaveneratul Consistor Arhiepiscopesc, cu Ord. Nr. 5082—1942 a fixat condițiile de primire la Internatul Școlii Normale Române Unite de Învățători precum urmează:

1. *Taxele pe anul școlar 1942—43 sunt următoarele:*

A) *In bani: 25.000 lei.*

B) *In natură: 10 kg. unsoare, 10 kg. fasole, 50 kg. cartofi, 4 kg. săpun și 200 buc. ouă.*

Articolele în natură vor putea fi răscumparate cu bani, cu prețul pieții.

Taxa de întreținere în bani se va plăti în 3 rate și anume: 10.000 la înscriere, 9.000 la reîntoarcerea din vacanța de Crăciun și 6000 lei la reîntoarcerea din vacanța de Paști.

Bursierii vor achita la începutul anului școlar rata întâia întreagă. Celelalte rate pentru bursieri se vor fixa după ce On. Minister ne va comunica mărimea burselor.

In cazul când în cursul anului școlar prețurile s'ar ridica simțitor față de cele curente, Preaveneratul Consistor își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

2. *Nici un elev nu se va putea instala în internat la începutul anului școlar, dacă nu va achita rata întâia întreagă.*

3. *Trusoul necesar se compune din 1 saltea de paie sau de lână; o perină; o pătură groasă sau plapomă; 4 cearceafuri (2 pentru saltea și 2 pentru pătură sau plapomă); 2 fețe de perină; 2 acoperitoare albe pentru pat; 5 cămăși; 5 perechi ismene; 2 cămăși de noapte; 4 ștergere; 1 ștergar pentru vase; 2 perechi ghete; o pereche pantofi de casă; o pereche pantaloni de baie de culoare închisă; perii de haine și de ghete; perie de dinți și o cutie pentru articolele de toaletă. Pe toate rufele cari se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica din partea Rectoratului. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.*

4. *Toți elevii vor fi supuși aceluiaș regulament intern.*

Blaj, 4 August 1942.

RECTORATUL